

古有“悬梁刺股”，今朝更胜当初 备战高考 考生屡出“奇”招

2012年高考定于6月7日至8日举行。据悉，全国范围内参加今年普通高考的考生预计达900余万人；而浙江省报名的考生为31.6万人，同比去年增加1.6万人。古有书生“头悬梁”、“锥刺股”，为金榜题名而十年寒窗苦读，现如今的学生为备战高考一样刻苦读书，甚至屡出“奇”招。



那些年，我们“瓶”、“膊”的日子

吊瓶班：史上最刻苦！



5月5日上午，湖北孝感论坛官方微博称，高考临近，湖北孝感一中惊现史上最刻苦“吊瓶班”，并配图引起网友热议。图片来自网友“CHImushroom”的微博，该图显示教室内多名同学的桌子旁边都挂着一个吊瓶，桌上书本堆成了小山。教室半空中拉上了绳子，很多同学一边打吊瓶一边低头复习，场面颇为壮观。

孝感市第一高级中学办公室夏主任接

受媒体采访时表示，学生们打的吊瓶都是补充能量的氨基酸。由于要打吊瓶的学生太多，导致学校医务室爆满。为了不耽误学生复习，所以学校就安排学生在教室内打氨基酸。

该校一名高三学生表示：“我们都是自愿输液的，打的是氨基酸。因为打氨基酸对我们学生有好处，高考压力很大，精神好一点，肯定考得好一点！”

“极端备考” “另类减压” 层出不穷

武汉市多家医院的高压氧医生表示，临近中、高考时总会出现考生扎堆儿来医院吸氧的情况。还有一些城市出现了针对迎考生的小型氧气袋。学生一边吸氧一边看书，据说这样能“记得更牢”。有的女生采取吃避孕药的做法，推迟经期来应对高考期。专家表示，采取口服避孕药改变生理周期，这种不顾个人身体实际，跟风乱补乱医的备考手段除了心理上的安慰作用，对身体的危害可不小。

此前更有媒体报道，每到中、高考前夕，像北京雍和宫、五台山文殊院等这样的寺庙，都会有大批学生和家前来烧香拜佛。而且近年来，拜佛的讲究渐趋细致，拜哪座庙哪尊菩萨会学业有成、送多少香火捐多少香油钱最灵验，居然都有门道。在21世纪的当下，“临考抱佛脚”竟真有其事！

为让考生顺利在“千军万马”中闯过“独木桥”，学校、家长，甚至考生自己都用各种方式减压备考。但过于极端、另类的激励或是减压方式并不适合每一个学生。明明身体健康的学生，看别人打吊瓶，就会有这样的心理暗示，我身体绝对不能出问题，于是也跟风去打。有时候学生本来压力并不大，但过分渲染高考的重要性，有可能让学生产生心理扭曲或者相对病态的竞争心理，使他们各种压力陡增，对学生的全面发展不利。

教育专家认为，对高三学生减压，应遵从温和、舒缓、轻松的原则，切忌单调、急躁、剧烈。应当淡化高考的功利色彩，“润物细无声”地引导学生以适当的减压方式，树立良好的竞争心态。专家提醒考生，保持一颗平常心，保证饮食均衡、睡眠充足才是准备高考最好的“营养品”。

此外，在高考前夕，不仅考生紧张，不少家长也跟着焦虑。对此，心理专家谢维兴提醒，考生家长这段时间更要“淡定”，家长要对孩子有合理的定位和期待，为他们营造温馨和谐的家庭氛围。具体来说，要注意做好“三件事”：一要“多听少说”，多听听孩子的心声，少在孩子耳边念叨，例如不要总是询问或提醒“考试准备得怎么样了”、“不要紧张”等与考试有关的话题，以免加重孩子心理负担；二是“无为”，避免特意过度关心孩子，一切顺其自然，不要随意干涉孩子的学习安排，把主动权交给孩子；三是做好后勤保障工作，保证“饮食可口”，但不要过多给孩子进补。

(钟晨晨 整理)

专家意见：吊一瓶氨基酸，还不如吃个鸡蛋！

华中科技大学同济医学院营养与食品卫生学教授黄连珍表示，氨基酸来自蛋白质，如我们平时食物中的鸡蛋、牛奶、猪肉中都含有大量的蛋白质。高三学生通过

正常饮食，比如一天吃一两个鸡蛋，或喝点牛奶，摄入的蛋白质，就可以获得足够的氨基酸了。另外，大脑的活动不仅需要氨基酸，还需要其他物质如糖分等，如果经常打

氨基酸还可能造成营养不均衡。

有营养师指出，在教室里打点滴存在卫生隐患，若无专门的医护人员，可能会出现滚针、气泡进血管等危险。

赤膊班：人生能有几回“膊”！

5月8日晚10时许，自称东莞市第五高级中学高三学生的“@飞不高的小蜜蜂”发出的配图微博这样写道：“东莞某班高三学子为迎战高考，破釜沉舟、背水一战，在酷热天气下仍坚守学习岗位，全体赤膊上阵，笑对炎热，任凭闷热逼人，汗水挥洒，只为战胜高考！让这种刻苦学习的精神

传遍神州大地，让这个‘赤膊高考班’成为大家的榜样，望全体高考考生共勉，祝大家高考告捷！”

图片中，明亮的夜灯，留着白色粉笔字的黑板，18名男子留着短发，穿着短裤，全部赤膊上阵，个个集中精力，持笔埋头在书本中。

“@飞不高的小蜜蜂”表示，这张照片场景是在炎热的天气和高考的压力下，同学们突发奇想出来的。由班长发动，同学们响应，参与拍摄的除了2名请假男同学，其余全部参与其中。而班上仅有的“2朵金花”则充当了摄影师。至于雅观与否，他说：“我们平时训练都赤膊，女孩看惯了，无所谓。”

校方回应：需要这种意志和毅力，但不要分心！

东莞市第五高级中学校长叶照伦就此事发表了评论：“同学们的这种意志和拼搏精神值得鼓励。高考复习需要这种意

志和毅力，在高考临近的时候更是如此。”但他同时也表示：“采用在放学后打完篮球摆拍一张这种照片的方式来激励大家

学习，虽然点子很好，但容易引起误会，而且也会引起大家议论，从这个方面来说，反而让大家分心了，方法欠妥。”

没有高考，你拼得过富二代吗？

今年2月21日，浙江省永康市第二中学的LED大屏幕上打出了“没有高考，你拼得过富二代吗？”的高考激励语，引起

热议。负责标语收集工作的陈老师称，偶然间在电视上听见白岩松说过这句话，果断地把它收进了“高考励志标语”里。没想到反响会这么大，到第三天，微博、人人网上已经传开了。

小童是永康二中应届高考生，之前那些高考励志标语，他都没啥印象，这一条一放上去，他就牢牢记住了。他说，如果高考成功的话，以后有可能会比富二代过得好，但如果不去高考，就财富而言，自己肯定比不过富二代。

该校办公室副主任钱老师说，高考作

为草根阶层改变命运的一条途径，只要有百分之一的希望，就得付出百分之百的努力。但也并不是说高考就是为了去拼过富二代，这仅仅是一种励志。

链接：

央视名嘴白岩松为那3000名学生作演讲报告时说，如果没有存在很多毛病的高考，我们可能没机会这样面对对话。中国的高考有万千毛病，但却是目前最公平的一种方式。没有高考，你拼得过富二代吗？

